皖北煤电:"薪"激励激发人才队伍新活力

让干得好的拿高薪,让干得杰出的拿年薪……近年来,皖北煤电集团着力深化产业工人队伍改革,在薪酬激励机制上铺就"新赛道",让人才队伍活力和企业发展动力竞相迸发。

真"薪"实意

长期以来,基层一线工人收入不高、"大差不离"等现象是企业普遍存在的问题。如何打破"差别不大"的环境性制约?皖北煤电集团通过一系列真金白银的"薪"举措,让广大一线职工幸福指数节节攀升。

"老李,看看我们区这个月工资,人均9000多,全矿第一。"采煤二区副区长朱纯海拿着工资单笑呵呵地对党支部书记李伟说道。

高收入来自于高产量。今年1月,该区通过优化工艺、控制采高、减少破矸等方式,大大提升了有效煤回采率,标煤产量较计划超产了4.68万吨,根据矿有关考核政策,采煤二区人均工资普涨1000多元。

令朱纯海高兴的是,该区当月还收获了另一个"大礼包"。因为该区主管的自动化工作面高效运作,采煤队人员由原来150人降低至78人,吨煤工效由44t/人提升至60t/人,安全经济效益突出,皖北煤电集团对祁东矿嘉奖10万元。按照有关规定,矿副总师以上人员不参与奖金

分配,而是由一线干部职工专享,最大化让利于职工。

"今年以来,集团公司和矿上在生产考核上更加突出效益导向,只要咱们干得多、干得好,就不愁拿不到高工资。"朱纯海说道。

从过去的多劳多得,到如今的优劳优得,近年来,皖北煤电集团充分调动"人"的因素,大力改革收入分配机制,积极树立"市场化挣工资"导向,让劳动的价值体现在工资条上,用真"薪"实意激发人才队伍新动力。

2021年,皖北煤电公司共计创建百万吨采煤队13支,奖励金额95万元;创建快速掘进标杆队2支,奖励金额20万。

工匠年薪

一线采煤工拿年薪,对任楼矿综采二区采煤机司机刘飞来说,这是过去想都不敢想的事。不过现在对他而言,已不再是稀罕事。2021年初,刘飞获评皖北煤电集团"皖煤杰出工匠"称号,这是他连续两次获此殊荣。在皖北煤电集团,"工匠"不仅仅是精神奖励,还意味着年薪制。

该集团的"工匠年薪制"从2018年开始实施,至今已评选两届。连续两届获评"皖煤杰出工匠"的刘飞,是2021年度新"提拔"的10名"工匠"之一,在接下来两年聘期内,他们将享受所在单位副总师年薪待遇。

对于工人身份的刘飞来说,副总师年薪待遇相当于

他过去几年工资的总和。这件事在皖北煤电集团激起了"涟漪",更激活了企业产业工人队伍建设改革的一池春水,让蓝领们觉得未来更有奔头。

今年36岁的杨朋伟,也是从一名普通工人成长起来的"皖煤杰出工匠"。近年来,他主导及参与科研攻关、群众性经济技术创新10多项,创造经济效益100余万元。

"杨朋伟去年被集团公司聘任为'皖煤杰出工匠',享受矿副总师级年薪待遇,每月还有1000元的高级技师技能津贴,加上其他奖励奖金,一年总收入比一般矿处级人员都要高。"五沟煤矿党委组织部部长邵磊笑着介绍道,"如今在我们这里,职工只要有能力,完全可以一辈子安心搞技术,不用担心政治经济待遇。"

从一名普通煤矿工人到技术人才中坚,刘飞、杨朋伟的成才之路,是皖北煤电集团推进工人队伍建设改革、建设新时代产业工人大军的一个生动注脚。

如今,"工匠年薪制"已经在全集团遍地开花,享受年薪待遇的蓝领已有近20人。

张榜纳贤

皖北煤电集团作为传统的煤炭资源型企业,正迈人产业转型升级的高质量发展新阶段。这家传统国企对人才的渴求,比任何时候都更加迫切。

当前,皖北煤电正在大力提升重点产业集群和产业链发展水平,着力构建以煤电为主轴,以物贸、煤化工为两翼,以新材料、新能源、新业态为动能的"一轴两翼三新"发展格局。为此,皖北煤电集团提出,引进培育适应产业发展需求的智慧矿山建设、智能制造、煤炭高效清洁利用、生态修复治理等领域人才,形成高水平创新人才梯队,打造人才强企。

在此背景下,皖北煤电集团出台《人才引进管理办法》 12条,形成人才培养、引进、评价、激励、保障等全方位政策 体系,精心铺就"新赛道",吹响人才"集结号"。与此同时, 皖北煤电集团公司配套出台鼓励职工创新行动若干举措, 常态组织优秀创新成果、"五小"科技成果评选等。

"无论是工匠年薪制,还是其他激励措施,都在释放一种信号。在皖北煤电集团,新时代产业工人的路越走越宽广。"皖北煤电集团工会有关负责人说。

(邵明可 彭磊)



继

她师从全国劳动模范董慧,立足本职,不断进取;她用实力说话、以技术服人,工作6年便被任命为数控车工班班长;她勇担责任、开拓进取,被评为首届"安徽工匠""安徽省五一巾帼标兵""安徽省技术能手",她带领的班组荣获"全国工人先锋号"称号。她就是安徽合力股份有限公司数控车工班班长熊丽。

2001年9月,熊丽入职合力公司,从事数控机加工工作。"我进厂时,识图、工艺、刀具、编程等等都是董师傅手把手教我的。董师傅的认真踏实、敬业奉献一直深深地感染我,我立志要向她看齐。"熊丽说,"我暗暗下定决心,一定要勤学苦练提升自己的技术水平。"于是,她一边跟着董慧不断地进行实操训练,一边自学机械设计制造及其自动化专业知识,并取得本科学历。经过脚踏实地、努力奋斗,她从普通技工,晋级为数控车技师一级、数控车副高级技师,并于2021年取得车工高级技师证。

参加工作仅6年,熊丽便因工作表现突出被任命为数控车工班班长。车工班以女职工居多,担负着桥箱事业部1-10t叉车变速箱散件及轴类零件等重要部件的加工任务,加工数量多、品种复杂、周期短。"每次加班她都冲在前面,急件难件抢着去干,遇到难点她会耐心指导,积极热心地帮助组员。"对班组同事来说,她是榜样,也是贴心人。

"女性在工作中很坚韧,在遇到棘手的问题时也有毅力去攻克它。"熊丽坚信只有不断地去挑战去跨越,才能走得更远。于是,她带领班组职工投身QC攻关,致力于解决生产难题。2021年,熊丽通过改进数控刀具、磨床定位点和程序、机械手夹具、加工中心模具(两种轴承架通用)等方法,实现H2000轴承架在智能线三种设备(数车、磨床、加工中心)换产工作,提高综合加工效率45%,有效提升了智能线产品范围的扩充,《提高H2000轴承架加工效率》获得QC成果二等奖。目前,熊丽已完成QC成果90多项,其中获国家优秀奖1项,公司一等奖2项、二等奖15项,为企业提

坝,公司-高经济效益约560万元。

"熊班长是我的师傅,在她的指导下,我在2020年集团公司岗位操作运动会技能竞赛数控车组比赛中获得第一名,并被评为省青年岗位能手。"青工卜运爽对熊丽满是尊

据悉,从2012年起,熊丽便在公司教育科担任兼职教师,通过"传、帮、带、教"的形式将自身所学毫无保留地传授给年轻职工,并对参加数控车中高级工考核人员进行理论培训和实际操作指导。在她的指导下,有4人获得技师证书,23人取得高级工证书,21人取得中级工证书。

闫彬 孙占峰 文/图

"师傅董慧用她的言行影响了我,我也希望尽自己所能为公司创效益,培养更多能





安徽雷鸣科化公司深耕品牌建设成果丰硕

本报讯 近年来,安徽雷鸣科化公司积极打造品牌文化,擦亮"雷鸣"招牌,激发品牌能量,品牌建设取得丰硕成果,先后荣获国家级奖项3项、省级奖项12项、市级奖项4项。

为进一步推动品牌建设工作,该公司成立了品牌建设领导小组,制定出品牌建设中长期发展规划,纳入公司年度工作任务责任清单中,通过"内强管理,外塑形象",每年推出至少3个质量品牌和党建品牌,大力提升公司美誉度和影响力。

为厚植品牌文化土壤,构建良好品牌建设环境,该公司通过企业文化墙、文化手册等不同形式,切实增强职工品牌意识,并投入专项资金,加强品牌基础建设。2020年以来,该公司研发环保型炸药和数码电子雷管,实现民爆产品更新换代;推进信息化、自动化生产线改造,实现大规模智能化生

产;建造企业文化长廊和党员活动室,推动党建阵地建设布局优化和功能提升。

该公司还将品牌建设与国家形势和行业政策紧密结合,成立了质量、环保、科技等品牌建设工作专班,对品牌建设统一谋划,分类实施,逐项落实,取得显著效果。近年来,该公司质量品牌专班先后成功申报淮北市市长质量奖、全国质量信得过班组;环保品牌专班将"安徽省绿色工厂"收入囊中;科技品牌专班成功申报"安徽省智能化工厂",并获得"安徽省科学技术奖"和"安徽省制造业高端品牌培育企业"证书;党建品牌专班取得"安徽省文明单位"和"省属企业文明单位"两项荣誉,所拍摄的品牌故事微电影《波涛云》《老爸的秘籍》在全国品牌故事大赛总决赛上分别获得二等奖和三等奖。 (刘栋)

滁州:

让残障人士就业路更宽

本报讯 家住全椒县二郎口镇的陈和刚,肢体2级残疾,他大学毕业后在当地残联扶持下开了一家淘宝网店,现在业绩很好,不但自己脱了贫,还带动多名残疾人就近就业。今年以来,滁州市重视残疾人就业,通过拓宽就业渠道、增加就业岗位、保障就业权益,共帮助538名残疾人走上就业之路。

就业渠道更充分。滁州市推进"千名 残疾人就业扶持工程",通过公共招聘网和 中国残疾人就业创业平台征集残疾人求职 信息,以应历届未就业残疾人毕业生为重 点,开展"'就'在民企"专场网络招聘,组织 "千企百校 智汇滁州"云招引活动,打造 不断线网上招聘,200余名残疾人顺利实现 就业。该市通过零工驿站、公益岗位和社 区残疾人工作站,为残疾人提供就业岗位 3000余个。

就业过程无障碍。滁州市在做好疫情防控前提下积极开展残疾人职业技能培训,持续为残疾人提技赋能,今年以来共为700余名残疾人提供手机直播、盲人按摩、农业种养殖技术以及手工艺品加工等培训。落实残疾员工享受社保补贴等优惠政策,推进残疾人按比例就业,去年以来共审核残疾人用工单位439家,按比例安排残疾人就业955人。

就业权益有保障。该市落实帮扶政策,为28名残疾人提供个人创业担保贷款420万元,扶持53个"阳光大棚"、14个残疾人辅助性就业机构、7个残疾人就业基地以及3个就业孵化基地发展,辐射带动更多残疾人就近就业。同时抓好残疾人教育,提升残疾人就业质量,共投入267.95万元资助2312名困难残疾学生,为残疾人实现更高质量就业奠定基础。

(叶传龙 周莉婷 郭传亮)

合肥公交"疫"线"领头雁"的别样工作法

在合肥市新站高新区站北社区陶冲湖社居委京商商贸城片区,一处由一面党旗、一顶帐篷、一张桌子、一台测温仪、一群"红马甲"组成的"红色堡垒"格外引人注目,这是一支由7名基层党组织书记、1名基层团支部书记和5名党团员组成的公交集团抗"疫"志愿者队伍。他们积极创新工作思路方法,广泛凝聚智慧力量,连日来备受群众赞誉。

"70后"书记的"每日一课"工作法

下沉社区伊始,公交志愿者们分散在京商商贸城各值守点。由于片区范围太大,他们互相不知道彼此的位置,只能"孤军奋战"。集团下沉社区党员志愿服务队队长、第四巴士公司党总支副书记张先虎也是其中一员。在掌握京商商贸城片区的全部公交党员志愿者名单后,他一一与志愿者们取得联系,迅速建起一支小队,并了解到这支队伍里60%以上都是基层党团组织书记。为充分发挥出这支队伍的"领头雁"作用,在征得集团党委同意后,设立了"公交集团党员志愿者服务点",吹响了志愿者们的"集结号"。

王国新是第二巴士公司党总支副书记,也是"志愿服务点"的副队长,给志愿者们上

"每日一课"已成为他的工作习惯。在上课中,除了及时传达上级党组织对志愿者的关心关怀,王国新还将合肥市每日疫情防控情况向志愿者们通报,帮助志愿者及时掌握疫情防控的最新形势。

"胸前的党徽亮不亮,全在同志们的点滴奉献之中,每栋楼门就是你们的'战场',今天的你们准备好了吗?"王国新每天都为志愿者们加油鼓劲。

"准备好了!"志愿者们以昂扬的斗志和 饱满的精神状态迅速投入到一天紧张有序的 战"疫"工作中。

ヒ ⊥アト屮。 **"80后"书记的"图文解说"工作法**

二次征战在防"疫"一线,第四巴士公司一车队党支部书记赵艳辉信心满满、干劲十足。每逢有居民进出,她除了监督其测温、扫码、佩戴口罩,还会主动与对方聊上几句,遇到老人便问问买了哪些菜、家里儿女是否在身边;遇到送孩子上学的父母,会夸夸孩子的可爱;遇到民宿老板,会问问今天生意怎么样;遇到外来人员如快递员、维修员等,会记住他们的特征,只要一进门便主动打招呼,迅速拉近彼此的距离。

赵艳辉的"自来熟工作法"帮助她迅速

拉近了与辖区居民的距离,工作也获得了大家的理解与支持。在她值守的一个多月里,经常有居民为她送水和食物,还有两位居民在她的介绍下主动加入到社区疫情防控志愿服务中。

两年前,第四巴士公司三车队党支部书记甘 甜的爱人作为党员志愿者下沉社区,由于当时孩 子年龄尚小需要照顾,她自己未能如愿冲锋在一 线。今年3月,抗疫的号角再次吹响,甘甜积极应 "战",成为"公交集团党员志愿服务点"的一员。

甘甜所在的值守点老年居民较多,面对老年人操作智能手机不熟练的问题,她耐心地做演示。有的老年人当天学会隔天就忘记了,她总是不厌其烦地一遍遍讲解,并将如何用手机扫安康码、如何查看行程码、如何查看核酸检测报告等操作步骤图文并茂地写在纸上。老人们学会后非常高兴,对她竖起大拇指,"谢谢你,小同志,现在我也会扫'两码'了,到哪儿都方便了!"

如今,合肥新站高新区的这个"公交集团党员志愿服务点"不仅成为了志愿者们的联络点、能量的"补给站",更架起了一座公交党员志愿者联系服务市民群众的连心桥。 (储雪子)